

港澳大学生内地文化实践收获满满

愿为讲好中国故事贡献青春力量

本报记者 柴逸扉

参与安排文艺演出、策划美术展览、开发文创产品;参观气势恢宏的故宫、欣赏恭王府戏楼里的精彩表演、感受雄安新区建设的创新与高效……一个多月的时间里,港澳大学生们边走边学,边走边做,积累工作经验,明晰职业发展,认识国家建设最新成果,了解祖国悠久历史文化。

2023年“港澳大学生文化实践活动”近日举行闭幕式暨实习成果分享会。港澳青年在分享会上表示,通过实习,他们养成了认真严谨的工作态度,对中华文化的认识更为深入,未来愿为讲好中国故事贡献来自港澳的青春力量。



图为港澳学生在参观故宫博物院时合影。主办方供图

积累职场经验

李梓嘉是香港大学历史系的学生,此次实习主要负责恭王府博物馆的活动宣传和儿童教育。“实习期间,我参与了恭王府的研学活动管理、解说词撰写、园区导览讲解等工作。我感触最深的是,这里的工作人员甚至志愿者都很认真负责,态度严谨。”李梓嘉举例说,恭王府的后罩楼很有名,长度在清代王府后罩楼建筑中最长。但究竟楼长为多少?网络上众说纷纭。志愿者们为了解清楚,亲丈量得出数据。

与李梓嘉相似,在北京天桥艺术中心实习的澳门理工大学学生许浩莹也感受到职场对责任心和细致严谨态度的要求,同时她还认识到,良好的沟通能力和应变能力在工作中也很重要。“我在艺术中心主要负责开场前的检票和观众引导。如何快速准确地识别观众票证信息、将他们带领至对应区域,如何解决观众的疑虑和问题,就是我们每天关注的内容。经过一个多月的实习,我的相关能力得到了提升,积累了在剧场工作的经验。”

今年的活动中,港澳大学生们在19家实习机构开展文化实践,参与数十种岗位的工作。他们有的负责博物馆馆藏文物的短视频拍摄,有的负责文化机构的期刊编辑,有的负责实习单位文创产品的开发设计,在各自岗位上都得到了成长和锻炼。

“在中国美术馆实习期间,我系统地学习了中国民间艺术的相关知识,深深体会了传统民间艺术的独特魅力。同时,我也尝试独立提出

展览策划方案,学会如何通过选取展品来表达特定主题。”来自澳门的施文听说,这段实习经历将为他的学术道路和职业发展提供宝贵经验。

浸润中华文化

来自伦敦艺术大学的港生区凯琳近期在故宫博物院宣传教育部实习,进行场馆讲解是她的工作内容之一。“从雕塑馆到陶瓷馆再到珍宝馆,我需要先‘输入’各种关于场馆和展品的资料,再根据自己的理解用准确易懂的语言进行‘输出’。在不断讲解的过程中,我丰富了对中华文化的认知。因为每一件展品背后,都有悠久的历史和文化。”

“一个多月时间里,我深深体会到‘来国博看中国’绝不仅是一句口号。中华上下五千年的历史,都浓缩在国家博物馆的各个展厅里面。”来自澳门大学的莫紫芊说,为了看完国家博物馆里的展览,她几乎用完了整个实习期里的午休才得以实现。这期间她和伙伴们就像海绵,充分地吸收文化知识海洋里的养分。

实习生们还通过不同方式,为传播中华文化作出自己的努力。例如,有同学参与第六届中国新疆国际民族舞蹈节的推广活动,让外宾更了解中华民族大家庭的多元一体;有同学忙于翻译国内最新文化研究成果,并向国际期刊推送,争取让世界看到更丰富的中华文明。

“作为来自港澳的学生,我们不仅要在中外文化交流中发挥好桥梁纽带作用,更承担着弘扬中华优秀传统文化的职责和使命,成为中国故事的讲述者。”就读北京电影学院的澳门学生钟玲这样表示。

融入发展大局

充满科技元素的城市计算中心、正在建设的区域高速铁路和高速公路交通网、拥有广阔绿地和丰茂植被的悦容公园……雄安新区的各项建设面貌,让前来参观的港澳大学生连连惊叹。大家纷纷表示,雄安新区一定会成为一座充满国际竞争力、可持续发展的城市。希望自己将来可以再访雄安新区,在这里工作、创业。

本次文化实践活动期间,港澳学生在参与岗位实习之外还到雄安新区、中关村京港澳创新中心参访,了解内地发展变化成就,感受中国式现代化建设的脚步和机遇。不少港澳同学在分享会上提到,未来自己要将个人成长融入国家发展大局,用自身专业所长服务国家所需。

闭幕式上,澳门基金会主席吴志良视频发言表示,非常高兴看到大家在实习中充实自己,开阔视野,收获友谊。祝愿同学们继续勇往直前,不负时代召唤,不负国家期待,担当弘扬优秀中华文化的使者。

“国家一直高度重视港澳青年的发展,中央政府近年持续推出多项措施,涵盖求学、就业、创业、生活等多个方面,助力港澳青年发挥更大潜力,积极融入国家发展大局。”文化和旅游部港澳办副主任孔伦在闭幕式上说,大家取得丰硕的实习成果,值得祝贺。祝愿同学们在未来的职业生涯中,能在中国式现代化的大潮中抓住机会,顺势而上,彼此成就。

活动由文化和旅游部港澳办、全国青联秘书处、香港中联办青年工作部、澳门中联办教育与青年工作部、香港青年联合会、澳门基金会共同主办。

台商座谈会在广东东莞举行

新华社广州7月19日电 中共中央台办、国务院台办19日在广东省东莞市台资企业协会举办东莞台商座谈会。全国台企联荣誉会长郭山辉、东莞台商协会会长陈宏钦等台商代表参加。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛在座谈会上表示,习近平总书记指示,我们将一如既往地尊重、关爱、造福台湾同胞,持续促进两岸经济文化交流合作,深化两岸各领域融合发展,共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。我们要全面落实习近平总书记重要指示精神,深入贯彻新时代解决台湾问题的总体方略,落实并不断完善增进台湾同胞福祉的政策措施,支持台企转型升级、创新发展,拓展大陆内销市场,为台企在大陆发展提供便利。大陆经济发展势头好、空间大,广大台企要坚定信心、把握机遇、积极应变,实现更快更好发展。当前台海形势复杂严峻,希望广大台胞台企坚定支持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,推动两岸关系和平发展,推进祖国统一进程。

东莞是大陆台资企业最密集的地区之一,在莞台商台企与东莞经济社会发展脉动相连,谱写了风雨同舟、融合发展的亮丽篇章。与会台商表示,祖国大陆秉持“两岸一家亲”理念,出台系列惠及台胞台企政策措施,广大台商在大陆获得快速发展。尽管受外部不利因素影响,部分台企生产经营遇到暂时困难,但广大台商始终看好大陆经济发展的光明前景,对继续扎根大陆发展充满信心。未来将抓住中国式现代化全面推进的历史机遇,不断融入新发展格局,实现高质量发展。大家表示,要和同胞、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的共同心声。两岸同胞要加强各领域交流合作,增进相互了解,为台湾青年来大陆就业创业生活提供更多帮助。大家认为,只有坚持一个中国原则和“九二共识”,才能保持两岸关系和平发展的正确方向。广大台商愿意继续为促进两岸交流合作、推动两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴作出新的贡献。

与会台商还就台企在大陆持续发展、帮助台青来大陆就业创业、便利两岸人员往来等议题积极建言献策。

国台办:

坚决反对赖清德借“过境”窜访“倚美谋独”

本报北京7月20日电 (记者柴逸扉)针对民进党当局宣布赖清德将于8月“过境”美国,国台办发言人陈斌华19日答记者问表示,我们坚决反对赖清德借“过境”窜访之名行“倚美谋独”之实,坚决反对美方以任何形式纵容支持“台

独”分子及其分裂行径。陈斌华表示,对任何“台独”分裂行径,我们都坚决反对。相信广大台湾同胞会越来越清楚看到,所谓“务实‘台独’工作者”就是台海地区和平稳定的“麻烦制造者”。

香港举办法律高峰论坛 聚焦法治为营商环境护航

据新华社香港电 (记者褚萌萌)“香港法治营商环境——法律高峰论坛2023”7月18日在港举办。约200名法律界及商界代表就香港在当前国际形势下的法治与营商环境展开讨论,聚焦法治为香港带来的优越营商环境。

香港特区政府行政长官李家超在致辞中表示,在“一国两制”下,香港拥有高度自由开放的营商环境,与世界各地拓展畅通便捷的联系,也跟多个经济体签订了贸易和投资协定,为促进经贸和投资合作提供充分的法律保障。

李家超说,香港在国家“十四五”规划支持下,正全面建设亚太区国际法律及争议解决服务中心,同时还积极对接国家就国际法律人才的需求,持续提升与内地和国际机构的合作深度,推进与海内外机构就涉外法律议题的交流互鉴。香港会充分发挥法治资源,继

续积极主动融入国家发展大局,助力国家高水平对外开放。

特区政府律政司司长林定国表示,香港的普通法制度与众多主要经济体接轨,深受国际商界及投资者信任。香港还具备与时俱进的法律架构,法治基础建设稳健。律政司会继续积极推广香港作为亚太区国际法律及争议解决服务中心的优势,讲好香港法治故事。

中央政府驻港联络办秘书长王松苗表示,回归祖国以来,“一国两制”下的香港法治让市场主体更自由、营商环境更开放、商业行为更规范。面向未来,香港要继续保持和发展普通法制度,开启由治及兴“加速度”,以法治的确定性应对前路上的不确定性。

由香港政策研究所主办的“法律高峰论坛”是香港第一个面向在港中资企业讨论法律议题的系列论坛,于2022年首次举办。

澳门启动“教育之城·研学之旅”

本报澳门7月20日电 (记者富子梅)记者从澳门特区政府教育及青年发展局获悉,2023年“教育之城·研学之旅”启动仪式19日在澳门科学馆举行,旨在吸引青年学生来澳参与研习、培训及考证等,推进澳门高等教育的市场化、国际化水平,提升澳门高等院校的国际声誉,为澳门经济适度多元发展创造条件。

澳门教育局局长龚志明表示,“教育之城·研学之旅”以科普、文化及体育为支撑,在暑假期间总共推出近7000个名额,包括由澳门高等院校举办的语言、医药、人工智能、高新科技等不同类型的研学项目,已有1600多人参加。

澳门旅游商会理事长张健中期望,在教育局、澳门旅游及酒店业各界的支持与合作下,推进“教育+旅游”各个领域的联动合作,全面推动澳门研学旅游的发展,培养更多爱国爱澳的优秀人才,促进澳门与大湾区、内地、世界各地的交流合作,助力澳门“1+4”适度多元发展。

2023“教育之城·研学之旅”主要面向内地青年学生及其家长,项目内容包括科普研学体验活动、短期培训课程及专业资格认证考试、青年学生交流活动、爱国文旅教育专题路线等。



第二十届台胞青年千人夏令营福建航海文化分营活动近日在福建举办。活动期间,两岸青年先后在福州、莆田、泉州、厦门等地参访,共同体验改革开放以来福建所取得的巨大成就,品味两岸同根同源的祖地文化和博大精深的航海文化。图为两岸青年在参观中国船政文化博物馆。周铭铭、汪名洋 摄影报道

亲切互动 真诚交心

——大陆高校师生团访问台湾大学

7月19日上午,北京大学党委书记郝平教授率领大陆高校师生一行来到台湾大学参访,两岸学生进行了交流座谈。

台湾大学有关方面为大陆高校师生安排了欢迎茶会,两岸青年学子在轻松的氛围中亲切互动,畅快地交流交友交心。大家围绕教育和青年专题分组讨论,马英九先生也参与其中。

“我比较关心台湾青年日常会

欣赏哪些影视、音乐作品。”北京大学学生文云昊说,有台湾同学回答说非常喜欢《甄嬛传》等大陆热播影视剧。他表示,两岸文化同根同源,两岸青年同属一个世代,有着相似的学习生活经历和爱好,有这样面对面的交流,能够拉近两岸青年心灵的距离。

台湾大学是台湾规模最大的综合性大学,素有“台湾第一学府”之称,也是马英九先生的母校。座

谈会后,马英九先生带领两岸师生游览台大校园、参观辜振甫先生纪念馆图书馆。

台大校内植有高大挺拔的大王椰子树,古朴简洁的红砖立面建筑沿路排开。湖南大学学生郑依萱说,台大文化气息浓厚,漫步美丽的台大校园,结识可爱的台湾同学,心情格外好。两岸同龄人交流无碍,相谈甚欢,这份友谊珍贵而美好,希望大家常来常往,相互促进、共同成长。

郝平教授表示,这次大陆高校师生应马英九文教基金会盛情邀请来台交流,近距离感受宝岛文化和教育氛围,大家都感到非常亲切。两岸青年多接触,彼此交流、相互了解,能够让友谊更加深厚。

参与交流的台湾大学教授左正东说,两岸学生有非常多的共同话题,年轻人的话匣子一打开就欲罢不能。期盼两岸青年今后能有更多相互认识、相互欣赏的机会,共同创造美好的未来。

大陆高校师生一行37人于15日抵台展开交流参访行程,在台期间已先后造访台湾政治大学、中国文化大学,还将赴东华大学进行交流。

(据新华社台北7月19日电 记者陈君、王承昊)



广东省广州市增城区派潭镇背阴村利用清泉溪流的天然环境,打造出避暑纳凉好去处。图为7月19日,游客在背阴村溪流中玩水,畅享清凉。 卜伟峰摄(人民视觉)